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八下数学 | 一次函数

【两直线相交问题】专练
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【一】如图，直线y＝kx+b分别与x轴，y轴相交于点B和点C（0，3），与y＝2x交于点A（a，2），点M在直线OA上．

（1）求直线AB的解析式；

解：∵点A（a，2）在直线y＝2x上，

∴2＝2a，

∴a＝1，

∴A（1，2），

直线y＝kx+b经过C（0，3），与A（1，2），

∴3=0•k+b，2=k+b
解得：k=-1，b=3
∴直线AB的解析式为：y＝﹣x+3；
（2）求△OAB的面积；

解：令y＝0，得﹣x+3＝0，

解得：x＝3，∴B（3，0），∴OB＝3，

∴△OAB的面积＝1/2×3×2＝3；
（3）是否存在点M，使△OMC的面积与△OAB的面积相等？若存在，求出点M的坐标；若不存在，说明理由．

解：存在点M，使△OMC的面积与△OAB的面积相等，

∵点C（0，3），∴OC＝3，∴OB＝OC＝3，

∵△OMC的面积与△OAB的面积相等，

∴M到y轴的距离＝点A的纵坐标2，

∴点M的横坐标为2或﹣2；

当M的横坐标为2时，在y＝2x中，当x＝2时，y＝4，则M的坐标是（2，4）

当M的横坐标为﹣2时，在y＝2x中，当x＝﹣2时，

y＝﹣4，

则M的坐标是（﹣2，﹣4）．

综上所述：点M的坐标为：（2，4）或（﹣2，﹣4）．

【二】已知直线l1：y1＝x+2与直线l2：y2＝kx﹣1交于A点，A点纵坐标为1，且直线l1与x轴交于B点，与y轴交于D点，直线l2与y轴交于C点．
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（1）求直线l2的解析式；

解：点A在y1＝x+2上，A点纵坐标为1，

∴x+2＝1，

解得，x＝﹣1，即点A的坐标为（﹣1，1），

点A在y2＝kx﹣1上，

则﹣k﹣1＝1，

解得，k＝﹣2，

∴直线l2的解析式为y2＝﹣2x﹣1；
（2）连接BC，求出S△ABC．

解：∵直线l1与x轴交于B点，

∴x+2＝0，

解得，x＝﹣2，即OB＝2，

∵直线l2与y轴交于C点，

∴点C的坐标为（0，﹣1），即OC＝1，

直线l1与y轴交于D点，

∴点D的坐标为（0，2），即OD＝2，

∴DC＝2+1＝3，

∴S△ABC＝1/2×3×2﹣1/2×3×1＝3/2．
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【三】如图，在平面直角坐标系xOy中，已知直线l1：y＝kx﹣3（k≠0）与坐标轴分别交于点A，点B，直线l2：y＝﹣1/2x+4与坐标轴分别交于点C，点D，直线l1，l2相交于点M（6，a）．

（1）求直线l1的解析式；

解：∵直线l2：y＝﹣1/2x+4与l2相交于点M（6，a）．

∴a＝﹣1/2×6+4＝1，

∴M（6，1），

把M（6，1）代入y＝kx﹣3得，1＝6k﹣3，

解得k＝2/3，

∴直线l1的解析式为y＝2/3x﹣3；
（2）点P是直线l1上的一个点，连接PD，若△PDM的面积为15，求点P的坐标．

解：在直线l1：y＝2/3x﹣3中，令x＝0，则y＝﹣3，

∴B（0，﹣3），

在直线l2：y＝﹣1/2x+4中，令x＝0，则y＝4，

∴D（0，4），

∴BD＝3+4＝7，∴S△BDM＝1/2BD•xM＝1/2×7×6＝21，

设P的横坐标为x，∴S△BPD＝1/2×7x＝7/2x，

当P在直线l2的上方时，

则S△PDM＝S△BPD﹣S△BDM＝7/2x﹣21，

∵△PDM的面积为15，∴7/2x﹣21＝15，

解得x＝72/7，

∴＝2/3x﹣3＝2/3×72/7﹣3＝27/7，

∴P（72/7，27/7）；

当P在直线l2的下方时，

则S△PDM＝S△BDM﹣S△BPD＝21﹣7/2x，

∵△PDM的面积为15，

∴21﹣7/2x＝15，解得x＝12/7，

∴＝2/3x﹣3＝2/3×12/7﹣3＝﹣13/7，

∴P（12/7，﹣13/7）；

综上，点P的坐标为（72/7，27/7）或（12/7，﹣13/7）．
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